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九上数学月考压轴二次函数应用图形面积或周长问题
学校：       班级：       姓名：       分数：      .
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1、如图，在△ABC中，∠B＝90°，AB＝12，BC＝24，动点P从点A开始沿边AB向终点B以每秒2个单位长度的速度移动，动点Q从点B开始沿边BC以每秒4个单位长度的速度向终点C移动，如果点P、Q分别从点A、B同时出发，那么△PBQ的面积S随出发时间t（s）如何变化？写出函数关系式及t的取值范围．

解：△PBQ的面积S随出发时间t（s）成二次函数关系变化，

∵在△ABC中，∠B＝90°，AB＝12，BC＝24，

动点P从点A开始沿边AB向终点B以每秒2个单位长度的速度移动，

动点Q从点B开始沿边BC以每秒4个单位长度的速度向终点C移动，

∴BP＝12﹣2t，BQ＝4t，

∴△PBQ的面积S随出发时间t（s）的解析式为：

S=1/2（12﹣2t）×4t＝﹣4t2+24t，（0＜t＜6）．

2、如图，在矩形ABCD中，AB＝12cm，BC＝9cm．P、Q两点同时从点B、D出发，分别沿BA、DA方向匀速运动（当P运动到A时，P、Q同时停止运动），已知P点的速度比Q点大1cm/s，设P点的运动时间为x秒，△PAQ的面积为ycm2，
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（1）经过3秒△PAQ的面积是矩形ABCD面积的[image: image8.png]B JEH BARAERRY
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时，求P、Q两点的运动速度分别是多少？

解：设Q点的运动速度为vcm/s，则P的运动速度为（v+1）cm/s，

则DQ＝3v，BP＝3（v+1），

由题意得：1/2•[12﹣3（v+1）]•（9﹣3v）=1/3×9×12，

解得：v＝3+√2或v＝3-√2，

又3（v+1）≤12，

∴v≤3，
∵3+√2＞3，舍去，

故点Q的运动速度为3-√2cm/s，点P的运动速度为4-√2cm/s
（2）以（1）中求出的结论为条件，写出y与x的函数关系式，并求出自变量x的取值范围．

解：当点Q的运动速度为3-√2cm/s，

点P的运动速度为4-√2cm/s时，

BP＝（4-√2）x，DQ＝（3-√2）x，

∴y=1/2[12﹣（4-√2）x]•[9﹣（3-√2）x]

=（14-7√2/2）x2-（72-21√2/2）x+54，
∵9﹣（3-√2）x≥0，

∴0≤x≤（27+9√2）/
3、如图（a），点F、G、H、E分别从正方形ABCD的顶点B、C、D、A同时出发，以1cm/s的速度沿着正方形的边向C、D、A、B运动．若设运动时间为x（s），问：
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（1）四边形EFGH是什么图形？证明你的结论；

解：∵正方形ABCD中AB＝BC，而∠A＝∠B＝90°

又∵AH＝BE

∴AE＝BF

∴△AEH≌△BFE

∴HE＝EF，∠HEA＝∠EFB

而∠HEA+∠AHE＝90°

∴∠HEA+∠FEB＝90°

∴∠HEF＝90°

同理：HE＝EF＝FG＝GH

∴四边形EFGH是正方形
（2）若正方形ABCD的边长为2cm，四边形EFGH的面积为y（cm2），求y关于x的函数解析式和自变量x的取值范围；

解：y=22-4×1/2x（2-x）
＝2x2﹣4x+4（0＜x＜2）
（3）若改变点的连接方式（如图（b）），其余不变．则当动点出发几秒时，图中空白部分的面积为3cm2．

解：空白部分的面积=4x-4+【4（x-2）2/x2+4】
方程为：4x-4+【4（x-2）2/x2+4】=3
化简得：4x3﹣3x2﹣12＝0，

由计算器估算得x≈1.74

所以当动点出发约1.74秒时，图中空白部分的面积为3cm2．
4、如图，在△ABC中，BC＝7cm，AC＝24cm，AB＝25cm，P点在BC上，从B点到C点运动（不包括C点），点P运动的速度为2cm/s；Q点在AC上从C点运动到A点（不包括A点），速度为5cm/s．若点P、Q分别从B、C同时运动，请解答下面的问题，并写出探索的主要过程：
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（1）经过多少时间后，P、Q两点的距离为5√2cm2？

解：设经过ts后，P、Q两点的距离为5√2cm，

ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

根据勾股定理可知PC2+CQ2＝PQ2，

代入数据（7﹣2t）2+（5t）2=（5√2）2
（2）经过多少时间后，S△PCQ的面积为15cm2？

解：设经过ts后，S△PCQ的面积为15cm2
ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

S△PCQ=1/2×PC×CQ=1/2×（7﹣2t）×5t＝15

解得t1＝2，t2＝1.5，

经过2或1.5s后，S△PCQ的面积为15cm2
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（3）请用配方法说明，何时△PCQ的面积最大，最大面积是多少？

解：设经过ts后，△PCQ的面积最大，

ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

S△PCQ=1/2×PC×CQ=1/2×（7﹣2t）×5t

=5/2×（﹣2t2+7t）

当t=-b/2a时，

即t=7/2×2=1.75s时，△PCQ的面积最大，

即S△PCQ=1/2×PC×CQ

=1/2×（7﹣2×1.75）×5×1.752

=245/16
当时间为1.75秒时，最大面积为245/16．
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1、如图，在△ABC中，∠B＝90°，AB＝12，BC＝24，动点P从点A开始沿边AB向终点B以每秒2个单位长度的速度移动，动点Q从点B开始沿边BC以每秒4个单位长度的速度向终点C移动，如果点P、Q分别从点A、B同时出发，那么△PBQ的面积S随出发时间t（s）如何变化？写出函数关系式及t的取值范围．

解：△PBQ的面积S随出发时间t（s）成二次函数关系变化，

∵在△ABC中，∠B＝90°，AB＝12，BC＝24，

动点P从点A开始沿边AB向终点B以每秒2个单位长度的速度移动，

动点Q从点B开始沿边BC以每秒4个单位长度的速度向终点C移动，

∴BP＝12﹣2t，BQ＝4t，

∴△PBQ的面积S随出发时间t（s）的解析式为：

S=1/2（12﹣2t）×4t＝﹣4t2+24t，（0＜t＜6）．

2、如图，在矩形ABCD中，AB＝12cm，BC＝9cm．P、Q两点同时从点B、D出发，分别沿BA、DA方向匀速运动（当P运动到A时，P、Q同时停止运动），已知P点的速度比Q点大1cm/s，设P点的运动时间为x秒，△PAQ的面积为ycm2，
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时，求P、Q两点的运动速度分别是多少？

解：设Q点的运动速度为vcm/s，则P的运动速度为（v+1）cm/s，

则DQ＝3v，BP＝3（v+1），

由题意得：1/2•[12﹣3（v+1）]•（9﹣3v）=1/3×9×12，

解得：v＝3+√2或v＝3-√2，

又3（v+1）≤12，

∴v≤3，
∵3+√2＞3，舍去，

故点Q的运动速度为3-√2cm/s，点P的运动速度为4-√2cm/s
（2）以（1）中求出的结论为条件，写出y与x的函数关系式，并求出自变量x的取值范围．

解：当点Q的运动速度为3-√2cm/s，

点P的运动速度为4-√2cm/s时，

BP＝（4-√2）x，DQ＝（3-√2）x，

∴y=1/2[12﹣（4-√2）x]•[9﹣（3-√2）x]

=（14-7√2/2）x2-（72-21√2/2）x+54，
∵9﹣（3-√2）x≥0，

∴0≤x≤（27+9√2）/
3、如图（a），点F、G、H、E分别从正方形ABCD的顶点B、C、D、A同时出发，以1cm/s的速度沿着正方形的边向C、D、A、B运动．若设运动时间为x（s），问：


（1）四边形EFGH是什么图形？证明你的结论；

解：∵正方形ABCD中AB＝BC，而∠A＝∠B＝90°

又∵AH＝BE

∴AE＝BF

∴△AEH≌△BFE

∴HE＝EF，∠HEA＝∠EFB

而∠HEA+∠AHE＝90°

∴∠HEA+∠FEB＝90°

∴∠HEF＝90°

同理：HE＝EF＝FG＝GH

∴四边形EFGH是正方形
（2）若正方形ABCD的边长为2cm，四边形EFGH的面积为y（cm2），求y关于x的函数解析式和自变量x的取值范围；

解：y=22-4×1/2x（2-x）
＝2x2﹣4x+4（0＜x＜2）
（3）若改变点的连接方式（如图（b）），其余不变．则当动点出发几秒时，图中空白部分的面积为3cm2．

解：空白部分的面积=4x-4+【4（x-2）2/x2+4】
方程为：4x-4+【4（x-2）2/x2+4】=3
化简得：4x3﹣3x2﹣12＝0，

由计算器估算得x≈1.74

所以当动点出发约1.74秒时，图中空白部分的面积为3cm2．
4、如图，在△ABC中，BC＝7cm，AC＝24cm，AB＝25cm，P点在BC上，从B点到C点运动（不包括C点），点P运动的速度为2cm/s；Q点在AC上从C点运动到A点（不包括A点），速度为5cm/s．若点P、Q分别从B、C同时运动，请解答下面的问题，并写出探索的主要过程：


（1）经过多少时间后，P、Q两点的距离为5√2cm2？

解：设经过ts后，P、Q两点的距离为5√2cm，

ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

根据勾股定理可知PC2+CQ2＝PQ2，

代入数据（7﹣2t）2+（5t）2=（5√2）2
（2）经过多少时间后，S△PCQ的面积为15cm2？

解：设经过ts后，S△PCQ的面积为15cm2
ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

S△PCQ=1/2×PC×CQ=1/2×（7﹣2t）×5t＝15

解得t1＝2，t2＝1.5，

经过2或1.5s后，S△PCQ的面积为15cm2

（3）请用配方法说明，何时△PCQ的面积最大，最大面积是多少？

解：设经过ts后，△PCQ的面积最大，

ts后，PC＝7﹣2tcm，CQ＝5tcm，

S△PCQ=1/2×PC×CQ=1/2×（7﹣2t）×5t

=5/2×（﹣2t2+7t）

当t=-b/2a时，

即t=7/2×2=1.75s时，△PCQ的面积最大，

即S△PCQ=1/2×PC×CQ

=1/2×（7﹣2×1.75）×5×1.752

=245/16
当时间为1.75秒时，最大面积为245/16．
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